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Nr. 9815 Epitr.

C ircu lară
cătră toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale din arhidieceza ortodoxă română 

de Aiba-lulia şi Sibiu
In baza conduzului Veneratului S'nod 

arhidiecezan Nr. 34/1922 referitor la în
fiinţarea Internatului arhidiecezan, prin 
aceasta dispunem, ca la sărbătorile Na
şterii Domnului din acest an să se poarte 
în toate bisericile din arhidieceza noastră 
un disc în favorul susţinerii acelui internat.

Sumele încassate în singuraticile pa
rohii se vor administra ofic'ilor protopres
biterale, de unde se vor trimite apoi până 
la 1 Martie 1923 Consistorului arhidiece
zan pe lângă raport însoţit de o consem
nare întocmită după comunele bisericeşti.

Dute fiind greutăţile materiale mari 
cu cari avem să luptăm acum în primul 
an al înfiinţării acestui internat, Onorata 
preoţime este poftită, ca în predicile ce 
se vor rosti la sărbătorile Naşterii Dom- 
■ului, invo ând serviciile ce are să aducă 
acest internat bisericii şi poporului no
stru, amintite în circulara noastră Nr. 815 
din 1922 Epitr, să îndemne pe credin
cioşii noştri să contribue în măsură cât 
mai largă la susţinerea acestui internat.

Sibiu, 9 Decemvrie 1922.
Nicolae Bălan
aihiepiscop şi mitropolit

F O I S O A R A

0  carte vrednică de citit
Dickens (Boz), O seară de Crăciun. O mi 

sunată carte pentru tinerime şi pentru popor.
Autorul ei a fost un scriitor erglez clasic 

(1812—1870); a scris romane şi novele, care vor 
trebui tr.duse şi la noi, fiind pline de bun simţ, 
de dragoste de adevăr, de simţ social remarca 
bil. In tocul romanelor sersaţionale şi fascico- 
lare, t  eată romanele unui Dickens!

Pentruca cititorul să-şi facă idee despre 
scriitorul Dickens, citească povestirea de faţă:

Drucks şi Lux au fost doi companioni, 
ţinând o prăvălie de mârfiri în Londra, Llx 
moare şi rămâne Drucks singurul stăpân. Dn cks 
e om «pistriţ la tmţe», cum se zice hiâpăreţ, 
fără familie, fără prietini, stăpânit de M mórul 
banilor, in seara de Crăciun n’are nici un cu 
vânt de mulţumire, când nepotul său îl chiamă 
In familia sa, să săibâtoreascâ ziua Împreună, 
resp nge fără de milă pe doi demni, cari adună 
bani pentru săraci, alungă pe colindători şi pune 
în răcori pe bietul său commis, care ar vrea să 
petreacă sărbătorile în familie, nestingherit de

C onlucrare
(=) Intre învăţătorimea şi preoţimea 

noastră s’a iscat în timpul mai nou, o 
protivnicie destul de ciudată, ale cărei 
efecte ar putea să jignească adânc atât 
interesele şcoalei, cât şi ale bisericii, prin 
urmare şi interese obşteşti şi vitale.

— «De vină nu este altcineva, decât 
preotul», spune cutare glas necăjit, «pen- 
trucâ el, preotul, vrea ca învăţătorul să-i 
fie mereu slugă supusă şi exploatată»,..

— «Ba, toată vina cade asupra învăţă
torului», răspunde alt glas necăjit, «căci 
tocmai el, învăţătorul, nu mai caută nici 
o legătură cu preoţimea, ci se laudă cu 
emanciparea sa din cătuşele (!) bisericii».

Aşa se judecă lucrurile — la supra
faţă, mai ales în vremea când răsturnarea 
tradiţiilor a intrat în gustul şi obiceiul 
zilei.

O ccnd:ţie iiéiipa aia a progresului, 
în ţara noastră, cere ca biserica şi şcoala 
să se întregească una pe alta. Aceasta 
este cauza, pentru care biserica a stăruit 
şi stărueşte în păstrarea şi desvoltarea 
şcoalei confes onale.

Am susţinut totdeauna, că învăţătorii 
şi preoţit de mâne vor avea rol însemnat 
în societate numai în măsura, în care se 
vor ajuta împrumutat în acţiunile lor pu
blice. Dacă opera învăţăto-ească nu este 
susţinută şi întreg tă de alţi factori — şi 
în special de preoţime, — resultatele bune 
ale creşterii vor fi aproape egale cu zero.

A se lăpădâ de trecut — cum cere 
o seamă de oameni, — a rupe orce le-

nime. Omul morocănos şi tiran insă în zadar 
caută linişte in odaia sa de burlac, — îi apare 
în seara aceasta sfântă spiritul iui Lux, a com
panionului său. Lux poartă lanţuri grele. Intre- 
bându-l Drucks de ce poaită lanţuri, îi răspunde 
fostul său tovarăş: Sânt lanţurile, pe cari mi 
le-am făurit eu, zaiă de zală, cu propria mea vo
inţă. «Fiecare om are putinţa să colinde cu spi
ritul împreună cu oamenii şi să se învârtă intre 
dânşii, simţind cu dânşii, atât în depărtare cât 
şi în apropiere; de nu o face în viată, trebue 
să o facă după moaite. E osândit atunci să 
străbată lumea şi să fie maitorul scenelor ace
lora, la care nu poate lua parte, dar de care 
s’ar fi putut bucura şi care iar fi servit spre 
fericire».

După ce i arată greutăţile întâmpinate din 
vina proprie, fiindcă n’a fost bun creş'in, îl face 
atent că au să I cerceteze ti ei sşpirite, pe care 
să le primească b ne, căci altfel n’are să scape 
de soartea, în care a căzut dânsul. Lux dispare. 
— Urmează trei capitolé, in care apare în fie
care câte un sp rit: spiritul Crăciunur lor trecute, 
spiritul Crăciunului prezent, şi acela al celor vii 
toare. r\

Spiritul Crăciunurilor trecute li poartă în 
copilăria sa, în odaia de şcoală— când dep'ânge 
Drucks curăţia fufeteascâ pierdută — vede pe 
«Aii Baba» din 1001 de nepţi şi pe «Robinson

gătură cu lucrarea înaintaşilor noştri, nu 
înseamnă altceva decât necunoaşterea sau 
desconsiderarea sentimentului conservator 
şi evlavios al poporului românesc.

Ca să cultivăm şi mai departe prin 
şcoală sentimentul sau religios, avem tre
buinţă întâi şi mai întâi de activitatea 
preotului, — presupunând că nu sântem 
încă aşa de «occidentalizati» ca să înlo
cuim biserica noastră cu statul, copiând 
programe şi obiceiuri din străinătate.

Ştim că traiul de până acum al în
văţătorului a tost trai de fiinţă oropsită,
— însă nici decum din cauza preotului 
său, a cărui viaţă în sărăcie s’a asemănat 
în toată vremea cu a dascălului necăjit. 
Chinuit a fost şi unu1, şi altul, — dar 
greul vieţii i a împrietenit pe vremuri, şi 
a creiat dmtr’înşii factori valoroşi ai nea
mului românesc în lupta sa de exstenţă.

Ajunşi în sfârşit la largul lor, şi în
cetând vechea strâmtorare deodată cu 
spunerea asupritorilor, este oare de pri
sos să se mai ţ nă şi să se mai întă
rească raportul de apropiere şi de bună
voinţă între preoţii şi învăţătorii situaţiei 
schimbate?

O adunare de învăţători şi preoţi, în
truniţi zilele acestea în Caransebeş, — 
cum am raportat într’un număr precedent
— s’a rostit în această chestiune atât de 
însemnată pentru conlucrarea neîntreruptă 
şi prietenească a celor doi factori, între 
cari nu trebue să se vâre niciodată şi 
nici un fel de motive de duşmănie, — ci 
conştiinţa datoriei bine îndeplinite să fie 
lozmca amândurora.

Crusoe», tovarâşii săi de drum; se vede ucenic, 
ia parte la un «bal de casă», o fată frumoasă, 
orfană, sărăcită, îi dă inelul de logodnă Înapoi, 
fiindcă vede că logodnicul ei e stăpânit numai 
de patima câştigului, vede pe fosta lui logodnică 
căsătorită bine, fericită. Se simte singur Drucks 
şi se roagă de soirit să 1 părăsească, fiindcă nu 
mai poate suporta vederea tablourilor trecutului.

Spiritul Crăciunului actual, (care are peste 
1800 de fraţ !) II plimbă prin oraş în decursul 
zilei. Aude clopotele bisericilor, vede familia cal
fei (cnmmis-ului său) cu viaţa familiari fericită, 
— copiii se joacă cu tata, mănâncă, râd; ia 
parte în familia nepotului său, când acesta — 
cu toate că s’a purtat aşa de urât cu dânsul — 
bea un păhar de vin in cinstea lui; ii trec pe 
dnainte: Crăciunul minerilor, Crăciunul unor 
funcţionari ai unui far.

Diu ks se roagă de spirit să nu-l mai 
poarte, iar aresta de rămas bun ii arată doi 
copii ca vai de ei, pe cari ii acoperea cu haina 
sa: băiatul era Lipsa, fetiţa Neştiinţa personi
ficate.

Ult mul spirit arată scene şi mai dureroase 
pentru Druck«: la bursă vorbesc negustorii des
pre soartea sa — Drucks murire tocmai şi o 
şte prea bine! — vorbesc şi râd şi-şi bat joc, 
spunând că le trebue mâncări, din greu, dacă e 
vot ba să petreacă la mormânt pe fostul lor to-
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Curentul binefăcător, început în rân
durile preoţilor şi învăţătorilor caranse- 
beşeni, şi îndrumat de persoane cu price
pere şi muncitoare, va putea da roade 
mulţumitoare şi neîntârziat«*. O astfel de 
iniţiativă înţeleaptă merită întreg sprijinul 
şi încurajarea tuturor celor ce poartă dra
goste pentru chemarea şcoalei şi a bi
sericii şi cred că idealele se ating numai 
prin Iu tă comună.

O mişeare la fel, cu ţinta d’a stabili 
curând şi pretutindeni bune raporturi în
tre învăţători me şi preoţime, se poate 
porni şi în alte centre.

Exnerienţa, — uneori foarte dure
roasă, — ne învaţă că orce conlucrare 
desiateresată este superioară, în toată vre
mea, muncii isolate.

Din parlament. In şedinţa cam?rei d'n 
21 I. c. di N. loiga Îşi desvoltă interpelarea 
adresată dini ministru al instrucţiunii publice, 
relativ ia darea in judecată a profesorului uni
versitar C. Stere, Învinuit că In timpul răsboiu- 
lui a făcut servicii duşmanilor tării. Dl N. lorga 
a citit un memoriu dm April 1917, adresat Berli
nului şi Vieuei, şi arată ca punctele acestui me
moriu, confruntate cu articolele semnate de dl
C. Stere în ziarul Lnm na, corespund întru 
toite; ideile acestea, dm memoriu si d n Lu
mina, culminează in cererea de detronare a 
Suveranilor României, cu înlăturarea d nastiei 
române şi Înlocuirea ei cu dinastia habsburgică.

In tim ml citirii memoriului, deputaţii parti
dului ţărănist, şi in special Dr Lupu, se agită 
şi aruncă insulte atât de ordinare, Încât ziarele 
din capitală scriu că, din respect pentru cititori, 
nu le pot înrrg stra.

Dl C. S’ere s’a apărat, dar n’a putut să 
desmintă că nutrise în adevăr părerile găsite 
In memoriul trim s la Berlin şi Vina, şi a căutat 
să explice că situaţia nesigură a războiului 1 a 
făcut să aibă asemenea păreri, şi că n’a comis 
greşală de ord n moral.

Dl Dr. C. Angelescu. ministru instrucţiunii, 
spune că suspendarea dela cated ă a dlor C. 
Stere şi V>gd Árion s’a făcut cu avizul sena
tului universitar din Iaş!. Dosarul se află la 
Curtea marţială şi procesul se va judeca. —

In şedinţa de noapte dm aceeaş zi, In 
continuarea discuţiei ia mesagiu, a luat cuvân
tul deputatul Iosif Sándor în numele partidului 
maghiar, regretând că mesagiul regal n’are cu
vinte măgul'toare pentru minorităţi şi în deosebi 
pentru magh ari, despre cari afirmă că au fost 
evacuaţi in număr de 20 de mii. (i se răspunde 
că aceia erau agenţi provocatori sau slujbaşi 
cari refuzau depunerea jurământului faţă de stat.)

A vorbit apoi deputatul Géza Kiss, In 
chestie personală cu dl Sándor, arătând că acest 
domn are idei cu totul medievale, Întocmai ca 
magnaţii. Dl Kiss af rmă că toţi cei ce vorbesc

varăş In jupuirea oamenilor. Vede părţile mur
dare, destrăbălate, ale oraşului. Aici, la un sam
sar de haine şi lucruri vechi, vând pe subt 
ascuns lucrurile sale: spălătoreasă, femeia, care 
i-a frecat podelele şi cioclul. Fiecare se gră
beşte să râdă de sgârdtul mort, care «trebuia 
să moară mai de vreme». Până şi cearşaful şi 
perdelele deia pat şi până chiar şi cămaşa de 
mort i-au furat-o, ducându-le toate să le pre
facă In banii Nici un om nu-i plânge la că
pătâi. Pe calfa lui o vede ajutată de nepotul 
său, căruia i s’a făcut milă de bietul tată de fa
milie cu copil bolnav.

In sfârşit Îşi vede Drucks prăvălia, cu can
celaria — altul stă In cancelarie şi socoteşte 
mereu — iar dânsul doarme somnul de veci 
în cimitir, neavând pe mormânt nici o laudă, 
decât numai numele său urgisit de toţi.

«Stai!» strigă Drucks spiritului, «stai 1 am 
ajuns alt om. Sânt mai bun acuma 1 Am pu
tinţa să mă îndrept?» — «Ai 1» zice spiritul. 
«Cele văzute în tovărăşia mea pot să fie min
cinoase dacă te îndrepţiI» — «Bine! De astăzi 
încolo sânt altul!»

Se trezeşte. începe să râdă — întâiul râs 
sănătos după multă, multă vreme 1 «Sânt ca un 
copiii A, ce! Mai bine să fiu copiii» E prima 
zi de Crăciun. Spre mirarea tuturora cumpără 
un curcan şi-l trimite băiatului bolnav al ne-

ca dl Iosif Sándor, sânt reprezentanţii lui Horthy 
şi deci n’au ce căuta in parlamentul ţării. D sa 
respinge orce formaţiune de stat In stat, nemai 
corespunzând timpurilor moderne în care trăim. 
Statul trebue să fie suveran şi să se conducă 
după voinţa poporului, nu după bunul p'ac a! 
claselor privilegiate, cum sânt magnaţii In Un
garia. Di Kiss acuză partidul mighiar că a făcut 
instigaţiuni printre funcţionarii maghiari aflaţi *'n 
serviciul statului român, înlemnândui să emi
greze şi să nu depună jurământul de cred nţă, 
lăsându i astf -1 muritori de foame. Statul român 
nu este de vină de expulzarea acestor func
ţionari. Vinovaţii sânt numai aceşti iredent'şti 
"maghiari. Dl Kiss contestă afirmaţiile d!ui Şm- 
dor că poporul maghiar n’ar fi mulţumit de 
stăpânirea românească, şi af rmă că cea mai 
mare parte dintre ungurii ardeleni sânt mulţu
miţi. In privinţa politicei pe care trebue s’o ur 
meze minoritatea ungară, dsa spune că cea mai 
Înţeleaptă este politica de împăciuire şi de lo
ialitate faţă de statul romín, întru cât ungurii 
sânt în minoritate în nouile provincii. Românii 
din Ardeal aveau dreptul să fie iredentişti sub 
stăpânirea ungară, fiindcă erau in majoritate în 
Transilvania, şi cu drept cuvânt nu puteau să 
se împace să fie stăpâniţi de o minoritate. Aşa 
trebue să gândească orce om luminat.

O proclamaţie. Noul preşedinte al repu
blice! po oneze. Stanislas Wojciech »w-ki, cuno
scut şi ca publicist foarte activ, a dat cu prile
jul intrării sale în funcţiune o proclamaţie, în 
care vorbeşte astfel poporului său:

Faţă de Dumnezeu şi de naţia poloneză 
am depus jurământ de a observa şi apăra aşe- 
zămintele constituţionale ale ţârii şi de a servi 
interesele obşteşti. Predecesorul meu a fost ucis 
de o mână criminală, călăuz tă de ură nechib 
zuită. O umbră tristă invălue statul polonez şi 
bazele mora e a'e vieţii noastre colective. Ura 
este sentimentul, care produce neliniştea, disor- 
dinea ş i ruina vieţii de familie ş i de sta t. Ţ .ra 
noastră trebue să găseas ă puterile necesare 
pentru menţinerea demnităţii sale mai cu seamă 
în virtutea şi în munca cetăţenilor săi. Mă rog 
lui Dumnezeu atotputernic să gonească din noi 
toate sentimentele rele, pentru a clădi pe teme
iuri solide un stat indivizibil prin lucrarea ce
tăţenilor şi sub protecţia legilor siatorite de ei. 
Să nu uitaţi de celebrele cuvinte: «îmbunătă
ţind sufletele voastre, veţi îmbunătăţi legle». 
Doresc colaborarea frăţească a tuturora în viaţa 
publică pentru binele comun. Avem trebuinţă în 
deosebi de un guvern tare, de un b idget aco
perit prin impozite, şt de încrederea deplină a 
tuturora. Puterea executivă nu va fi în stare să 
facă nimic fără ajutorul naţiunii. Vă îndemn pe 
toţi la muncă şi frăţie, ca să fiţi demni de nu
mele de polonezi.

C a le n d a r u l  B u n u l u i  C r e ş t in  (sau C a
lendarul arhtdiecezan) este unul dintre cele med 
frumoase calendire din toată ţara. D oritorii de 
a l avea, să l ceară dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, care trim ite zilnic numeroase exemplare.

potului său; pe domnu respins când cu colecta 
pentru săraci, îl opreşte In drum şi i dă o sumă 
însemnată de bani; se duce ia nepotul său la 
ma<ă, dimineaţa, în cancelarie, nu mai ceartă 
calfa, ci i pune în vedere ch ar ridicarea lefii. 
Toţi cască ochi mari: Ce să fie aceasta?

«Mulţi au râs, când l-au văzut aşa de 
schimbat. El i a lăsat să râdă şi nu şi-a bătut 
capul cu dânşii, fiindcă a fost destul de tnţe 
lept să ştie, că nu se poate duce în îndeplinire 
nici o faptă bună, fără ca unii oameni să râdă 
de mai înainte, şi fiindcă ştia, că soiul acesta 
de oameni şi aşa era orb în orce împrejurare, 
şi-a zis că tot va fi mai bine dacă o să şl 
strâmbe gura de râs, decât să o facă dintrialtă 
pricină, mai puţin atrăgătoare. Inima sa râdea, 
şi asta i era de ajuns»...

Morala este evidentă: Dickens vrea să 
moralizeze, dar o face cu artă, se foloseşte de 
descrieri şi tablouri ademenitoare, arată persoa
nele iubite poate câte odată în culori prea albe 
până când pe cele urgisite şi vrednice de dis
preţ prea negre.

Scriind acestea mă gândesc la romanul 
său «Oliver Twist» mai cu seamă, care are fi
guri ca cele din povestirea de faţă, dar In di
mensiuni şi mai mari.

Dickens face propagandă cinstită pentru

Un cler de elită
Pentru biserica noastră este un fapt dintre 

cele mai însemnate intrarea în cler a distinsului 
scriitor O ala Oalaction.

O revistă din capitală face, asupra acestui 
eveniment, următoarea apreţiere:

E bine că a venit vremea, când elemen
tele de valoare, crescute la umbra bisericii, dar 
care erau lăsate până mai ieri să se răslăţească 
pe căi străine, sâ it acum rechemate cu iubire 
în smul bi sericii, de mai marii noştri. Aceste 
elemente, strânse la un loc şi puse la o muncă 
comună, vor trebui să formeze clerul de e lită  
al bisericii române. Să nu fie lăsat acest cler, 
a se omoa de chestiile mărunte cerute de enorie, 
căci pentru acestea se găsesc destui dintre noi* 
cet ma' slabi. Puterile lor sufleteşti, excepţio
nale, sâ fie întrebuinţate pentru o lucrare în 
mare: directive culturale, directive misionare. 
Avem chiar noi servii altarului, multă nevoe de 
o neîntreruptă îndrumare, de Îmbărbătare, de 
entusiasmare. Se simte trebuinţa ca sfintele 
Scripturi «ă fie redate într’o limbă curată şi în
ţeleasă. Poporului de jos îi trebue carte scrisă 
pe înţelesul lui, uşoară, plăcută, care să-l ajute 
a scăpa de atâtea viţii cumplite ce l-au năpădit. 
O oresă bună, presă zilnică chiär, va fi mijlocul 
cel mai puternic de a pune stăpânire pe con
ştiinţa acestui neam, înfiltrându i cât mai mult 
duh creştin. Toate acestea se vor putea săvârşi 
numai de clerul de elită, compus dintre cei de 
talia părintelui Qrigorie Pişculescu Galactioa.

A c tiv ita te a  p a s to r a lă
— Dela o conferenţă preo ţească —

In conferenţă dela Ozun, jud. Treiscaune, ţinută 
în 4 1. c. in cadrele Asociaţiei clerului <Andrei Şaguna», 
preotul Ion Torna din Dobolii-inferiori a citit o intere
santă lucrare despre tema: «Plan analitic despre activi
tatea pastorală in decursul anului».

Publicăm din această lucrare, pe cât ne permite 
spaţial, părţile ce urmează:

Am fost încredinţat din partea voastră, iu
biţi colegi, să compun un proect de plan ana
litic despre activitatea pastorală pentru anul în
treg. A fost bine şi la timp venită ideea, căci 
nici când n’a fost mai mare trebuinţă pentru a 
ne stränge gândurile, ca tocmai acum, când tre
bue să desfăşurăm activitate aşa zicând uriaşă 
pentru a ajunge la resultate fericite.

Trecând la însăşi tema, voi lua de bază 
«E videnţa» din «Călendarul Bunului Creştin» 
pe 1923. Este adevărat că in «evidenţă» se află 
In partea cea mai mare puncte de interes mai 
mult administrativ, dar sânt şi de cele de interes 
educativ moral. Pe acestea le vom accentua în 
deoseb ,şi desbătându le, vom stabili ce este de 
făcut şi de îndreptat. Voi începe cu anul politic.

In la n u a r: Trecând peste punctele de in
teres administrativ ca: predarea socotelilor bi
sericeşti, ţinerea sinodului parohial, donaţiuni, 
căsătorii, discul dela Bobotează etc., mă opresc 
la punctul privitor la organizaţia tineretului.

Pentru organizaţia tineretului avem şi or
dinul P. V. Consistor arhidiecezan Nr. 6110/1914.

şcoaleie poooraie, Împotriva maltusianismului, a 
uzurăriei, etc.

O carte ca cea de faţă poate avea mare 
efect în sânul poporului.

NB. A aoărut în trad. rom. de 1. Marius, 
sub ttiul: «O noapte de Crăciun*, în edtura 
Alcalay şi &. 1916, 10 lei; 2. în bibi. *Căml- 
nul* 6 6 - 6 7  sub titlul *Un poem de Crăciun*. 
Edit. Steinberg, 2 lei. H. P. P .

Exemplare obligatorie. Monitorul Oficial 
publică legea prin care proprietarul orcărui ate
lier de arte grafice: tipografie, litografie sau 
orce procedeu de arte grafice, este obligat s i  
trimită din orce carte, broşură, revistă, ziar, note 
muzicale, hartă geografică, planuri, stampe, por
trete, tablouri, foae volantă şi orce altă repro
ducere, câte două exemplare bibliotecii Acade
miei Române din Bucureşti, câte două exem
plare b b iotecii universităţii din Iaşi, bibliotecii 
universităţii din Cluj, bibliotecii universităţii diu 
Cernăuţi, bibliotecii Ateneului român, bibliote
cii din Ch şinău, şi câte un exemplar fundatiunii 
universitare «Carol I» din Bucureşti şi Asocia- 
ţiunii dm Sibiu, ear aceste biblioteci sânt obli
gate să Ie primească şi să le păstreze în depo
zitele lor.
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Afară de aceasta, este de recomandat, să 
luăm exemplu dela conlocuitorii noştri saşi, cari 
se pot mândri cu un tineret organizat şi disci 
plinât.

Propun să luăm următoarele dispoziţiuni 
privitoare la organizarea tineretului nostru:

1. Toţi tinerii dela 15 ani tn sus până la 
căsătoria lor să facă parte din Asociaţia tinere
tului din comună. Acestora preotul şi înv ţătorii, 
cu cari preotul va lucra mână în mâni, le vor 
preda în serile de earră, cel puţin tot a doua 
seară, bucăţi de citire alese; părţi din istoria şi 
geografia ţării; câ*e o naraţiune cu conţinut re
ligios moral, aooi cântări naţionale şi bisericeşti 
In cor, jocuri naţionale şi In fine părţi alese din 
sf, Scriptură şi explicarea lor.

2. Dintre.tineri vom alege pe unul mai de 
omenie şi mai deştept, de conducător al lor, 
căruia ceilalţi sânt datori a i da ascultare, ear 
la caz de nesupunerea vre unuia să raporteze 
preotului şi acesta prin ajutorul comitetului pa
rohial să ia măsurile de Îndreptare avizând pă
rinţii despre purtarea fiului sau fiicei lor.

3. Să intervenim ca jocurile şi petrecerile 
să nu se facă fără Înştiinţarea preotului local, 
ear autorităţile civile să nu mai dea Învoire pen
tru ele fără aprobarea preotului.

4. In unele locuri s’a introdus obiceiul de-a 
opri tinerimea la Oăcun şi Anul nou să co 
linde. Această măsură nu e corectă Colindatul 
este notă caracteristică a individualităţii noastre 
ca popor, şi propun să se dea voie tineretului 
să colinde şi pe viitor păstrând astfel frumosul 
ob cei moştenit din moşi strămoşi, — dar de 
sine Înţeles avem să supraveghem de aproape 
felul In care urmează acest obicei.

5 Anumite ore, In serile de earnă, să le 
consacrăm instnării analfabeţilor. In şed’nţa co
mitetului administrativ al j ideţuiui ţinu ă In luna 
Noemvrie am avut ocaziunea să sud raport 
foarte trist al revisoratului şcolar din judeţ, şi 
adecă: până ce statul român cheitueşte cu şcoa- 
iele peste o jumătate de mdicn de iei lunar nu
mai In Treiscaune, noi am ajuns de avem în 
Întreg judeţul 14 învăţători români cu cal fica- 
ţie,— ear numărul analfabeţilor nu scade încă. 
Tot atunci dl subrevizor aducea învinuiri preo- 
ţimii, că nu catihisesză aproape nicăiri afară de 
8—3 excepţiuni. Eu i-am reflectat, că una dn  
căuşele acestui resultat trist e, că pe lângă în
văţătorii calif câţi, aşa de puţini, o mare pa
coste este şi numirea multor naufragiaţi cari 
numai chemare învăţătorească nu au.

In ce priveşte catehisarea a trebuit să re
cunosc, că unii preoţi nu-şi prea fac datoria, — 
dar am reflectat că preoţ mea are tot dreptul să 
ceară cuvenita răsplată pentru catehizaţie.

6. Deosebită atenţiune să dăm caselor cul
turale, care să nu lipsească din nici o paroh.e, 
— acolo să punem la dispoziţia poporului şi 
tinerimii cărţi din biblioteca parohială, reviste 
jurnale, şi tn prima linie să familiarizăm tine
rimea cu cetirea foii pentru ponor «Lumina 
Satelor». Am observat la poporul meu, că pe 
când la început oamenii nu se prea insufleţiau 
să o aboneze, dar dupăce le am abonat-o eu cu 
banii mei la 14 credincioşi — aceştia, cum 
au citit câţi va numeri au venit cu toţii şi mi-au 
adus bani rugându-mă să le o abonez şi pe 
viitor. —

In ce priveşte organele Revista Teolo 
gică şi Telegraful Român abonarea lor este 
o datorie pentru toţi preoţii noştri: să le abonăm 
şi citim spre binele tuturora.

in Februar. In această lună continuăm cu 
cele amintite tn lanuar tn acelaş fel, apoi aco- 
modându ne punctelor Înşirate tn «evidenţa» 
amintită privitor la cele administrative, ca p<ă- 
iirea taxelor la fondul de pensiune, dări, echi
valente, trimiterea raţiociniului, — să stăruim la 
punctul referitor la parastasul mecenatului Ema- 
nuil Oojdu.

Ştim cu toţii cu câtă dragoste de neam şi 
cu câte jertfe a asigurat acest bărbat provi
denţial viitorul multor tineri români la şcoalele 
înalte. Ştim, că fără sprijinul lui piuite comori 
sufleteşti ar fi rămas îngropate.

Deci ţinerea parastasului şi caracterizarea 
acestui mare bărb»t să ne fie sfântă datorie.

In M artie. Vom continua cu cele înce
pute In lanuar pentru tinerime şi vom satis
face celor prescrise In «evidenţă», ca plătirea 
de diferite taxe, darea de cult, raportând asu
pra felului cum s'a făcut instrucţiunea şi cum 
ne am achitat de datorinţa instruirii analfa
beţilor.

In April. In «evidentă» se cuprinde nu
mai un punct referitor la discul dfla Florii; dar 
noi, pe lângă satisfacerea acestuia, vom con
tinua cu cele amintite în lunile trecute, privi
tor la instrucţiunea tinerimii.

In M ai. Avem trei lucruri însemnate atât 
din punct de vedere moral, cât şi naţional. Ace- 
ş'ea sânt: Sărbarea pasărilor şi a pomilor, 
serbarea naţională a unirii politice a tuturor ro
mânilor, apoi serbarea eroilor.

Nu avem momente mai potrivite pen
tru a preamări atotputernicia Tatălui ceresc şi 
prea marea bunătate, ca acum in luna Mai.

Afară de momentele acestea, mai adaug 
unul şi adecă: Mai e luna sămănăturilor. Acea 
stă lună asigură recolta anului. Să nu uităm, că 
poporul nostru, care aproaoe 90 procente este 
plugar, aşteaptă totdeauna darul dela Părintele 
lummilor. As;gurată recolta, este asigurat traiul 
Iu*. De aceea să ieşim şi ia câmp, — se poate 
face d’odată cu cultul eroilor, — sau fiind timp 
ploios, în curtea bisericiii şi acolo să implorăm 
binecuvântarea cerului peste roade. Aici iarăşi 
avem ocasiime pentru a arăta bunătatea şi atot
puternicia Tatălui ceresc, contribuind ia edifi
carea şi îmblânzirea firii omeneşti.

Cel puţin de 2 ori în an să ţinem slujbe 
pentru sămănături, una în Mai, de cerere, alta 
în Noemvrie, de mulţămire, şi vom nimeri do
rinţa poporului, ii vom nobilita inima şi sufle
tul pentru a-i face religios şi mai bun.

In Iunie. După satisfacerea celor cuprinse 
fn «evidenţă», vom arăia rodul secerişului In 
şcode. Vom vedea progresul său regresul; la
cunele vom stărui să le îndreptăm.

In ce priveşte tinerimea, vom căuta ca 
cel puţ;n Dumineca şi sărbătoarea să satisfacem 
celor amintite în lanuar, pentru ca în zilele de 
lucru să dăm tinerilor ocazie să ajute ia lucrul 
câmpului.

In Iulie. Vom continua cu cele cuprinse 
la luna lume, resolvând şi cele de cuprins ad
ministrativ.

în August. Cele mai multe momente sânt 
închinate pregătirilor pentru începerea anului 
şcolar.

In Septemvrie. Vom griji ca încenerea anu
lui şcola să se facă regiamentar. Vom face 
sfinţirea apei în şcoală după principiul: «Tot
deauna lucrul tău să 1 începi cu Dumnezeu». 
Vom da ajutorul şi datele trebuincioase învăţă 
torilor şi vom stărui, ca prin predici ocazionale 
să îndrumăm cât mai mulţi părinţi să şi dea co
piii la şcoală şi la meserii. Aceste momente ne 
dau material bun şi îmbelşugat pentru a lumina 
poporul.

In Octomvrle. Vom satisface celor privi
toare la catehizaţie. In ziua natală a M. Sale, 
Reg'nei noastre, vom căuta să ară'ăm rolul ei 
frumos, inima ei de mamă a răniţ lor, pentru 
a edifica si da piide de urmat.

In Octomvrie să începem şi slujbele în so
bor. Totodată să aducem rugăciunile de mul 
ţămită referitor la cererile Înălţate Tatălui ceresc 
tn Mai.

In Noemvrie. Amintirea lui Andrei Şaguna. 
Munca, pilda şi jertfele aduse de acest mare 
arhiereu n’au trebuinţă să le mai accentuez.

In Decemvrie. Vom fi absorbiţi de 6 puncte 
din «Evidenţă», toate de caracter administrativ, 
— şi le vom satisface. —

Dacă ne vom năzul, să satisfacem depHn 
cele amintite, cred că vom putea tămădui re
lele şi boalele sufleteşti Intre oameni, şi cu 
inima curată vom putea zice că ne-am făcut da- 
torinţa faţă de popor şi patrie.

Nu pot Încheia iub ţi colegi, fără a face 
apel frăţesc la voi în ce priveşte simţul de co
legialitate şi de ajutorinţă unul faţă de altui. 
Să nu ne invidtăm, ci să ne ajutăm. Emulând 
tn bine, vom tămădui relele care rod la inima 
creştinului...

A a p ă r u t

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1923
Se vinde la LIBRĂRIA ARHI- 
DIECEZÄNA în SIBIU, şi în 
alte librării. — La cererile prin 
MA N D A T  P O Ş T A L  seva
adăuga 4  Lei pentru porto şi 
recomandat. -------

Din lucrările Sfântului Sinod
In sesiunea de toamna a Sfântului Sinod 

s’a discutat, între a te chest uni d** însemnătate, 
şi afacerea averilor b iserid i din Basarabia.

Aşa numita «Uniune a preoţilor» din par
tea locului şi-a însuşit adecă o part- din averile 
care formează proprietatea biserid i din Basa
rabia.

Sfântul Sinod, în sesiunea sa amintită, a 
decis ca aceste averi să se restitue fără întâr
ziere bisericii, întru cât autonomia bisericească 
nu permite administratorilor să înstrăineze astfel 
de bunuri ce după drept aparţin bisericii.

S’a dat un termen de o lună tuturor ace
lora, cari au sustras din averile bisericii noastre 
de peste Prut. După acest termen, se vor lua 
măsuri atât din partea Sfântului Sinod, cât şi din 
partea ministerului cultelor.

•
In şed’nţa din urmă a Sinodului s’au des- 

bătut şi condiţiile de ajutorare ale patriarhului 
din Constantmopol, ameninţat de turci.

Despre apărarea patriarhului, I. P. S. Sa 
mitropolitul primat Miron dă unui ziar din ca
pitală următoarea lămurire:

— Am lost înştiinfat că guvernul turc do
reşte să ex >ulzeze dm Constantinopoi pe pa
triarhul ortodox, pe motivul că n’are ce mai 
căuta un pátriáihat ortodox intrio citade'ă mo- 
hsmedînă, cum este Constantinopolul. Se în- 
ţ lege că această pretenţie este absurdă. In Con- 
sfantinopol este în bună p*rte leagănul ortodo
xiei. Acolo este biserica sf. Sofia, la altarul că
ruia au oficiat servicii creştine o bună parte 
din sfinţii părinţi şi cărturari ai doctrinei şi dog
mei creştine. S nodul a trimis o telegramă diui 
I. O. Duca, ministru de externe al României, 
care azi participă Ia lucrările conferenţei dela 
Lausanne, o telegramă prin care l-a rugat să 
ceară conferenţei, în numele bisericii oitodoxe 
române şi al bisericilor creştine, ca biserica sf. 
Sofia din Constantinopoi să fie redată bisericii 
creştine. Am cerut aceasta şi pentru motivul, că 
puterile aliate aflate întrunite în Lausanne, au 
aorobat şi au înţeles să redea turcilor oraşul 
Adrianopol, întru cât, spuneau dt-legaţii turci, în 
Adrianopoi sânt mormintele marilor sultani şi 
geamiile musulmane cu tradiţii vechi, pe pă- 
mâ tul european. Am cerut şi apărarea patri
arhatului din Constantinopoi întru cât, de vea
curi, acest patriarhat este socotit capitala orto
doxismului din toată lumea. Am rugat pe dl 
ministru Duca să stărue în faţa conferenţei dela 
Lausanne ca autoritatea patriarhului să nu fie 
întru nimic ştirbită, fiindcă patriarhul din Con
stantinopoi reprezintă pentru noi, ortodoxii, cea 
mai înaltă tradiţie, şi, în considerare că noi 
creştinii am găsit dreaptă cererea turcilor în 
legătură cu dorinţa lor d’a stăpân) oraşul de 
tradiţie musulmană, Adrianopolul, şi ei, la rân
dul lor, să înţeleagă că b sericile creştine au 
drepturi nedfacutabi e, atunci când e vorba de 
biserica sf. Sofia şi patriarhatul din Constanti
nopoi. _________

Pentru Crăciunul orfanilor
— O chemare cătră publicul din Sibiu —

In Orfelinatul de aici, din Sibiu, biserica 
noastră ocroteşte 60 de copilaşi orfani. Toţi 
aceşti copilaşi cu drag îşi aduc aminte de vre
mea când aşteptau Crăciunul in căsuţa lor cea 
caldă şi plină de lumină. Dar fără de veste a 
venit ceva, de care ei, micuţii, nici acum nu-şi 
pot da bine seamă. A venit răsboiul şi a strâns 
lumina şi căldura din căsuţa lor şi le a spart 
cuibul. Pe tata l-a dus răsboiul şi tata n’a mai 
venit acasă, ear pe urmă şi mama a trebuit să-i 
scoată de sub aripile ei calde, pentrucă n’avea 
pâne şi haine să le dea...

In sufletul celor 60 de copilaşi trăeşte şi 
acum această dureroasă istorie şi e datoria noa
stră naţională şi creştinească să i facem si o 
poată uita. Soseşte Crăciunul care e cel mai 
bun prilej pentru acest lucru. Sâ le facem 
micuţilor orfani un Crăciun cald şi frumos, cu 
haine calde, cu încălţăminte nouă şi pom frumos. 
De aceea apelăm la toate inimile bune şi milo
stive să ne ajute cu dăruiri, fie de bani, fie de 
alimente, fie de haine sau încălţăminte, fie de 
podoabe pentru pomul de Crăciun.

Publicul din Sibiu şi-a făcut şi anii trecuţi 
datoria şi nădăjduim că şl acum nu ne va lăsa
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fără ajutor. Darurle se primesc la redacţia 
«Lumina Satelor» («tr. M'tropoliei 45) sau la Or
felinat (Şcoala Normală «Andrei Şaguna»), Dăru
irile mai mârişoare le vom publica şi la foaie 
eu mulţumire publică.

Preot /. Trifa, 
directorul orfelinatului.

B é la  C a s s a  a r h id ie c e z a n ă
On. Domni preoţi, cari na şi au tri

mis datele familiare oficiilor protopresbite- 
rale respective, sânt poftiţi a şi le înainta 
de urgenţă Oficiului Cassei arhidiecezane, 
căci în caz contrar nu vor primi adausul 

familiar.
S i b i u ,  26 Decemvrie n. 1922.

Oficiul Cassei.

Ştirile zileij ____

Predici. Dunrnecă, in 11/24 1. c., a predi
cat in catedra'a mitropoliei, părintele Oh. Ma
ior, iar In 6/19 părintele Dr. A. Crăciunescu.

In amintirea tui Nicolae Bfiicescu, dela a 
cărui moarte s’au Împlinit acum 70 de ani, li
ceul «Andrei Şaguna» din Braşov a organizat 
o serbare, Duminecă, in 24 1. c. Programa a 
conţinut: o conferentă de profesorul O. Popa 
despre N Bălcescu, citiri, recitări, coruri, şi mu
zică executată de orchestra elevilor. Din ofer 
tele binevoitoare, făcute la această comemorare, 
se dau ajutoare şcolarilor săraci.

Sfinţire de capelă- Duminecă, in 17 I. c., 
s’a sfmt<t capela liceului militar «Mihai Vitea
zul» din Târgu-Murăş. O sală mare a acestui 
liceu, construindu se un altar, a fost transfor
mată in capelă. Serviciul divin a fost oficiat de 
părintele protopop Ştefan Russu, asistat de 
preo(ii locali. Răspuns) rile le-a dat corul ele
vilor, conduşi de măestrul de muzică Radulion. 
După sfirţirea capelei, protopopul Russu a ţi
nut o Înălţătoare cuvân'are, arătând sacrificiile 
poporului român sub stăpânirea ungurilor spre 
aşi susţine legea strămoşească; a reamintit de 
arh ep. Andrei Ş»guna, luptătorul neobosit şi 
marele mitropolit al nostru, iar in cuvinte 
de o căldură şi de o putere impresionantă şi-a 
arătat fericirea ce-o simte că i a fost dat să ofi
cieze sfinţrea unei capele ortodoxe in localul, 
care acum 5 ani în urmă era un focar de 
nră contra poporului român şi a religiei orto
doxe. Vorbeşte apoi dl colonel Georgescu co
mandantul liceului militar şi arată dragostea şi 
munca depusă de personalul şcoalei în înfăp
tuirea acestei evlavioase idei, şi aduce câteva 
exemple din istoria neamului nostru, ca să In
sufle in inima elevilor credinţa şi jertfa ce tre 
bue s’o facă pentru păstrarea relig ei. Serbarea 
s’a sfârşit, după ce corul liceului a intonat im
nul regal, iar tntreaga asistentă s’a scoborât în 
cancelaiia profesorilor liceului unde au semnat 
actul comemorativ al sfinţirii capelei.

Decorat. Profesorul dela şcoala normală, 
dl Dr. Nicoae Regman, inspectoral învăţămân
tului normal şi primar, este decorat cu Steaua 
României în gradul de ofiţer.

Facultatea de medicină dela universitatea 
din Cluj, in urma agitaţiilor petrecute între 
studenţii evrei şi creştini, s’a închis pe timp 
nedeterminat. Clinicele şi decanatul funcţionează 
mai departe.

Şedinţa literară din luna Decemvrie a Re
uniunii meseriaşilor români din Sibiu ce era să 
se ţină Joi în 15,28 Decemvrie a. c., din cauze 
neprevăzute, se amână pe foi în 11 Ianuar 
1923. Comitetul

Monedă de metal. Ministerul de finanţe a 
hotărât să retragă din circulaţie hârtia monedă 
de 1, 2 şi 5 lei şi să bată în locul ei monedă 
de mi tal. S’a Întocmit o comis'une, care să 
studieze ofertele ce va primi. Suma pentru care 
se va comanda această monedă, va fi de 200 
până 300 milioane de lei.

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Impresia generală rămâne- La discuţia de 
mesaj. în şedinţa Senatului din 21 I. c.. a luat 
cuvântul şi mitropolitul B ajului, I. P. S. Sa Dr. 
Vasile Sueiu, vorb nd despre învinuirea ce s'a 
adus clerului greco catolic, care a lipsit dela 
ceremonia încoronării în biserică, unde toţi cei
lalţi şefi de religiuni au luat paite. Mitropolitul 
Blajului a spus, că clerul unit cu Roma se al- 
câtueşte din buni români, şi că acest cler n’ar 
merita învinuirea ce i s’a adus de a nu fi p*r 
ticipat la încoronarea Suveranilor români. (Im
presia generală însă, că înaltul cler greco-ca- 
tolic a săvârşit la Alba-lulia o mare greşală, ră
mâne şl mai departe bine stabilită).

Daruri pentru Crăciun. Părinţii din Sibiu, 
doritori de a cumpăra copiilor lor cărţi vred
nice de citit, de Crăciun, vor găsi in săptămâna 
viitoare, Luni şi Marţi (1 şi 2 Ianuar n.) în lo
calul «Asociaţiunii» noastre, o expoziţie de cărţi 
alese.

Mulţumiri. Prefectura poliţiei oraşului Si
biu aduce şi pe această cale, muiţăm'rile sale 
recunoscătoare dlui M. Vogelsang, fabricant de 
tricot»ge în Sibiu, pentru darul generos, făcut 
cu ocazia sărbătorilor funcţionalilor şi sergen
ţilor de oraş de la această prefectură, şi anume 
o cantitate de articole de tricotage de lână, ca 
mănuşi, ciorapi şi jambiere, în valoare de mai 
multe mii de lei. Prefectura.

Nr. 4216-1922 (218) 1—1

C on vocare
In temeiul hotărârii Consistorului diecezan 

a Clujului Nr. 3847/1922 şi în conformitate cu 
dispoziţ ile Statutului organic art. 38—55 şi a 
regulamentului pentru alegerea de protopopi, 
convoc sinodul protopopesc electoral al tractului 
Mureş Luduş pentru alegerea de crotopop pe 
ziua de 10/23 Ianuar 1923 în biserica noastră 
ortodoxă din Mureş-Ludoş la ora 9 dimineaţa.

Totodată convoc comitetul protopopesc la 
şedinţă pe ziua anterioară 9,22 Ianuar 19231a 
3 ore d. a. în Mureş-Ludoş.

Cluj, la 2/15 Decemvrie 1922.
Dr. Sebastian Stanca,

comisar consistorial.

Nr. 355/922 (220) 2—3

C o n c u r s
Pe baza § lui 63 din Statutul organic, com

binat cu § 23 punct 5 şi a regulamentului pen
tru procedura la alegerea de protopresbiter, 
votat de congresul naţional bisericesc al me 
tropoliei noastre sub Nr. 136 dm 1888 § 7, 
prin aceasta conform ordinului consistorial din 
5 Septemvrie a c. Nr. 7154 Plen. se publică 
concurs pentru îndeplinirea postului de proto- 
presbiter în tractul Sibiu.

Viitorul protopresbiber va fi totodată şi 
paroh al parohiei Sibiu-cetate.

Retribuţiunile împreunate cu acest post
sânt:

1. Venitele dela parohia Sibiu-cetate, cu 
Întregirea dela stat.

2. Venitele după postul de protopresbiter, 
cu întregirea dela stat.

Concurenţii au să documenteze califica- 
ţiunea prescrisă prin conclusul congresual Nr. 
111 din 1888.

Cererile de concurs cu documentele ne
cesare în original sânt a se înaint» la Consisto- 
rul arhidiecezan în termin de 30 de z le după 
prima publicare în ziarul «Telegraful Român», 
fiind a se alătura şi o tabelă de coa'ificaţiune 
după rubricele indicate în regulamentul con
gress 1 provocat, § 12.

Concursele intrate după expirarea termi- 
nului, nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din şedinţa comitetului protopres- 
biteral, ţinută Ia 11/24 Noemvrie 1922.

Matei Voiteanu Ca did popa
adm. protop. secretar

Nr. 9137 Plen.
S’a aprobat:

S ib iu , din şedinţa plenară, ţinută la 5 
Decemvrie 1922.

C o n sis to ru l a r h id ie c e z a n :
Dr. Nirolae Bălan

arhiep. şi mitrop.
Virgil Nlstor

secretar

C e / t e ú . o g T V L l
cărţilor jşi imprimatelor (blanchetelor) dim 

editura şi depozitul

L ib ră r ie i a r h id ie c e z a n e
cuprinzând un număr foarte considerabil de cărţi bus« 
şi folositoare, grupate în XXV de titli, precum şi speci 
ficarea de bian chete în afaceri bisericeşti, şcolare şi ept- 
tropeşti pentru oficiile protopresbiterale şi parohiale, 
asemenea şi pentru direcţiunile liceelor şi şcoalelor pri
mare, a apărut şi s’a trimis tuturor oficiilor protopres» 
biterale.

Se mai află In depozit portretele MM. LL. re
gele Ferdinand I şl regina Maria, a arhiepiscopului- 
mitropolit Andrei baron de Şaguna, Miron Romanul 
şi loan Meţianu, şi a marelui mecenate EmanuS 
Gozsdu, precum şi diferite icoane.

Se pot comanda la Librăria arhidiecezană şi odoare 
şi odăjdii bisericeşti, cu preţurile cele mai reduse.

Se publică separat broşurile dela 62 «Biblioteci* 
ce se află în depozit.

Comandele se execută mal avantagios oriar 
rambursare.

Se primesc comande şi pentru cărţi cari nu se 
cuprind în catalog, procurându-se cu posibilă grăbire.

Librăria primeşte comande şi pentru procurare*, 
de sigile şi ştampile.

Preţul catalogului: 2 lei, ear porto postai 50 banL

La XiiToză-xia. ^ .r ÍL Í d .ie c e z a , i iá
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -f

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
------: preţuri moderate zzzm

Biblioteca Universală
una dintre cele mai de seamă Bi b l i o t ec i  

apărute până acum la noi
Nri apăruţi 33 ♦  Preţul unui Nr. 1 Leu

Lumea copiilor
revistă săptămânală pentru copii, bine re
dactată, cu ilustraţiuni colorate şi instructive

Preţul unui Nr. 2 Lei

M ersu l tr e n u r ilo r  în  S ib iu
1. Plecare: 1. Spre Cop şa: 230, 10-4C 

14-35, 20 40.
2. Sore Virţ: 4 05, 18 35
3. Spre Râul-Vadului, Peatra-Olt, Bucu

reşti: 2’54, 13 45, 19, (accelerat).
4. Spre Făgăraş: 5'05, 15‘59.
5. Spre Cisnâdie: 5 16, 930, 15.
6. Spre Agnita, Sighişoara: 17-45.
7. La Ocna, tren şcolar: 6-20, 13 25.
II. Sosire: 1. Dela Ccpşa: 1-13, 9, 15-23,,.

18 50.
2. Dela Vinţ: 1020, 17 04.
3. Dela Râu Vadului, P<atra-01t, Bucureşti? 

1-44, 12-20 (accelerat), 16 15.
4. Dela Făgăraş: 8-30, 14T3.
5. Dela Ciznădie: 7, 11‘35, 20 03.
6. Dela S ghişoara: 850.
7. Dela Oi na tren şcolar: 7 30, 14-34.

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e le g r a fu l Rom ân
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Editura şi tiparul tipograîiei arhidiecezane


